Картотека игр в подготовительной группе
Выполнила Базарова Галина Васильевна
Игры делятся на дидактические (настольные); сюжетно-ролевые; подвижные; театрализованные.
1 раздел «Дидактические» 
В раздел дидактические игры входят: настольные, словесные, с предметами, конструкторы мелкие.
Дидактические  очень часто используются в образовательной деятельности (лично у меня есть «Энциклопедия развития игр по возрасту», «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром» Л.Ю. Павловой,  который делится по разделам: флора и фауна, игры по ознакомлению с окружающей средой, игры с созданной человеком средой). Сразу  не проведешь, нужна подготовка, например: «Спланируй город» (используем часто к занятиям по  стране: нужны карточки с изображением городских объектов, карточки с изображением деревьев, кустарников, фонтанов, крупный строитель, и конечно, надо изучить методику). Книга интересная, лично я брала такие темы (особенно при нехватке методики по Мозаике): грибная полянка, приготовь лекарства, наряды матушки-земли, путешествие по карте леса, удивительные превращения, дизайн, в школу скоро мы пойдем, поступи правильно, рекламные агенты,  составь сказку, кругосветное путешествие, краски осени, зимние узоры, лето красное (можно использовать перед репродуктивным занятием). В дальнейшем планирую из этого сборника: к Пасхе «Кто такой цыпленок», весной «Жизнь в семенах». Проще всего проводить д/и  словесные, не требующие подготовки: «Я начну, а  ты продолжи…», «Что, я люблю делать…», «Сломанный телефон» (игра детства), «Цепочка слов» или игры, требующие небольшой подготовки (чаще всего в математике у Помораевой: «Закончи ряд», «Найди дорогу», «Дорога – путаница», «Найди соседей»…), «Что изменилось?» (явление природы).
В подготовительной группе часто используем настольные игры, которые относятся также к д/и. 
В нашей группе есть следующие настольные игры: 
- Мозаика (по схеме или выкладывают рисунок самостоятельно); пазлы (средних  размеров и мелкие 120-150 шт.: «Русские богатыри», «Животные России», по м/ф «Дисней» объёмные 3D, «Железный человек», «Заря» (сложные, друг другу надо помогать), «Тролли», «Барбоскины», книга-пазл «На балу»); «Кто первый» (по этикету, космос, семь чудес света).
- Конструкторы настольные (их лучше отнести к развивающим; логическое мышление, пространственное мышление): «Гвоздики», «Снежинки», «Кирпичики», «Репейник», «Флора-фауна», «Ферма», «Зоопарк», конструктор «Детская площадка», «FANI», лего (отдельно для девочек и мальчиков «Военная техника»).
- Игры с правилами: лото  «В лесу», по м/ф «Дисней», спортивное лото,  игра настольная «Что такое  хорошо, что такое плохо» по ПДД, «Шахматное лото», домино: транспорт, сказки, динозавры.  
- Игры по обучению грамоте: «Детективные истории» (составление предложений, все подготовлено); использую д/и Бондаренко: кроссворды, таблицы («Где спрятались слова», «Цепочки из слогов»), методику Грищук (дорисуй буквы, ребусы). 
- Конструкторы на магнитах: палочки и шарики, геометрические фигуры, мозаика на магнитах (по рисунку-чертежу или сам).
- Д/и для развития моторики: шнурки (огород, человек, сад, корзины), застежки (животные: заяц, лиса, медведь - пристегивают лапы, уши, морды готовые).
- Бильярд (настольный, небольшой).
2 раздел «Сюжетно-ролевые»
- С/р магазин (продукты муляжи: шоколадки, х/б  изделия, овощи, фрукты, коробки с конфетами, молоко, консервы, соль, сушки, соки, яйца, колбаса; касса, деньги-карточки, условный банкомат, сумки). Плавно может перейти в с/р «Дом» (плюс мебель, постельные принадлежности), «Кафе» (плюс посуда, меню). В с/р можно использовать крупный строитель (проводили игру «Хлебокомбинат»: пекли в разных цехах х/б и кондитерские изделия, используя муляжи; затем продукты развозили по магазинам, кафе (по заказу). С/р магазин можно использовать как «Ярмарка-распродажа», «Реклама», «Книжный магазин», «Магазин сувениров», «Автосалон» (продавцы – знатоки автомобильных марок). Можно использовать игрушки – заместители, особенно, в с/р играх на улице (природный материал), уличное кафе «В гостях у Снежной Королевы» (из снега пирожное, мороженое).
- С/р «Дом» (аналогично д/сад, но только шире): набор кухонной утвари, швейная машинка, пластмассовые дома трех размеров в зависимости от кукол; кровати, кровати-качалки разных размеров, используем игры с водой «Прачка» (стиральная машина, тазы, веревки, прищепки, гладильная доска). Полный комплект для игры «Малыши» (несколько кукол малышей с посудой для чаепития, дополнительной одеждой, сумка-переноска, коляски, манеж, качели двух видов); современные куклы (набор с мебелью, одеждой по типу Барби и контейнер с куклами L.O.L.). Есть бурятский уголок (юрта с предметами быта, куклы в бурятской одежде, пять священных животных, набор поделок «Волшебные цилиндры и конусы»).
- С/р «Парикмахерская» делится по оказанию услуг на маникюр, визажист, парикмахер; связать с показом мод (требует зрителей, билеты, буфет). В нашей группе для этой игры есть 4 контейнера: один с заколками, резинками, украшениями; второй – оборудование (бигуди, плойки, фен…); третий: духи, шампуни, детские тени, тушь, лак; четвёртый – с одеждой: платки разных размеров, венки, ленты. В парикмахерской также расположен фотоаппарат (фотосессия), можно старый телефон (селфи). 
- Игра «Пароход» (на стене из ДСП пароход с флажками, на корме висит якорь, посередине – штурвал, в «хвосте» – сумка с подводным снаряжением: ласты, акваланг, очки, нарукавники, спасательный жилет, спасательный круг, часы, глобус, карта Бурятии, России, мира (кругосветное путешествие, путешествие на Байкал, на волшебный остров), организовать круиз, кафе на теплоходе, отдых, остановки, экскурсии, рыбалка, отдых на природе).
- «Мини-лаборатория» объединена с с/р «Пароход»: контейнер с пробирками, колбами (эксперименты на растворимость, смешивание цветов, определение объёма воздуха), цветные стекла, природный материал (камни, ракушки, каштаны, пробки разноцветные), игрушки (микроскоп, телескоп, глобус, тазик с песком, тазик для воды), развивающая игра «Эндемик Байкала». 
- Больница: три контейнера: первый – выезд врача на дом; второй – стационар; делим на кабинет врача, процедурный, кабинеты специалистов (окулист, лор, физиолечение…), игровой приём: проходят комиссию водители, призывная комиссия); третий – аптека (бутылочки с лекарствами, таблетки, мази).
- Школа (доска, мел, тетради-половинки для дошкольников, книги Степанова: читаем, считаем; простой карандаш, набор букв на магнитах, математические наборы, счетные палочки, мини-ларчик Воскобовича).
- Библиотека – есть 3 раздела: познавательные книги – энциклопедии (заменяем на буквари, можно по темам), авторские книги (фото писателя), книги – игры (занимательные: с колесом «Познаем мир», на магнитах «Домик Кати и Маши», «Улицы города»). 
- Почти  полностью изжила себя игра «Почта», но на улице можно в нее поиграть (у нас на веранде: почтовый ящик прибит, сумка почтальона, листочки-карточки с восковыми карандашами для изготовления открыток (обычно играем перед праздниками, доставляя детям радость)). 
- МЧС: со строителем, ПДД (автотрасса – собирать дорогу с заправками, переходами, парковками; мега-гараж+дорога (въезд в мега гараж); «Веселый городок»: здания больницы, театра, детского сада, домов, парков, заборы, деревья; крупный конструктор,  из которого можно  собрать город с гаражами, тоннелями, перекрестками (обычно играют на ковре, где уже нарисована дорога, добавляя  здания; крупные мягкие модули «Город»; есть машины разные по размеру от мелких до больших, согласно постройке). 
- С/р «Пожарные»: два контейнера (в первом – снаряжение, экипировка, две рации; во втором – предметы для настольной игры:  пожарная часть, человечки, пожарные, костер, самолет, вертолет). 
- С/р «Военные»: два контейнера (в первом – техника, пушки, танки, самолеты, вертолеты, гранаты, были с топливом, снаряд…; во втором – солдаты, от богатырей до современных, оружие, крепости, военные части).
- С/р «Космос»: макет солнечной системы, ракеты с человеком в невесомости; конструкторы магнитные настольные + киндер игрушки, магнитная мозаика «Космические приключения», маски-шлемы (дети делали своими руками, выбрали лучшие).
- Есть набор инструментов для мальчиков (отвертки, плоскогубцы, болты, пассатижи), используют в играх, когда нужен ремонт, изготовление, профилактика.
3 раздел «Подвижные»
Все подвижные игры хорошо изложены у Э. Я. Степаненковой «Сборник подвижных игр по возрастам». Эти игры наиболее травматичные, надо очень хорошо следить, чётко проговаривать правила. 
- П/игры: игры соревнования, эстафеты в командах: по кругу, с передачей предметов  «Кто быстрее», «Кто дальше» (метание, прыжки), русские народные игры «Гуси-лебеди», «Два мороза», бурятские народные игры «Иголка, нитка, узелок», «Верблюд и верблюжата», «Малгай», п/и со словами «Гори, гори ясно, чтобы не погасло…», «Ловишки» (парами, с лентами, с мячом).
- Игры со спортивным инвентарем (групповой): гольф, городки, бокс (стоит «груша» удобная), ходули самодельные, мячи разных размеров, теннис настольный и большой, обручи разных размеров, палки-лошадки (обычно играем вечером, игровой прием «Виды тренировок»).
[bookmark: _GoBack]- Есть контейнер с предметами для зарядки (платочки, палочки, «султанчики», разноцветные ленты, веревки, скакалки, самодельный маракасы).
 - Уличные спортивные игры: футбол, баскетбол, хоккей (клюшками), настольный теннис (выносим стол). - 
4 раздел «Театрализованные»
- Театрализованные игры – есть уголок: ширма большая, настольная; куклы би-ба-бо, пальчиковый театр (перчатки, магазинный, сделан из кеглей), настольный театр (куклы из сказок, деревянный театр), театр теней; зеркало (проговаривать для разминки языка), уголок «Русская изба»: печь с лежанкой, кочергой, ухватом, дровами, заслонкой. 
