Статья на сайт 
«Праздник нежности и красоты» 
В нашем детском саду «Ая-ганга» в подготовительной  группе №4 пятого марта прошло развлечение, посвящённое первому весеннему празднику «Праздник нежности и красоты».
Развлечение состояло из двух частей: первая – торжественно-праздничная: дистанционно поздравляли  своих любимых мам (Пелагея и Антон прочли стихи для мам, Вика К. и Дорджик показали небольшую инсценировку шуточного стихотворения и, конечно же, все вместе поздравили мам песней, которая так и называлась «О маме»). А также поздравили дорогих своих бабушек: стихотворение прочитал Марк М. и исполнили задорную песню «Бабушки-старушки», ритмично двигаясь в такт музыки. 
Вторая часть была посвящена нашим девочкам: провели конкурс «А ну-ка, девочки!». Девочки заранее поделились на две команды: «Подснежники» и «Мимозы» (цветовая гамма подчёркивала названия команд). Капитанов девочки выбирали сами.
Конкурс состоял из десяти заданий:
- спеть песню о маме, показать подготовленный танец, собрать цветы (по четыре человека от команды), шуточные загадки (по четыре ребёнка от каждой команды задавали «соперникам» заранее подготовленные загадки);
- игры-эстафеты «Помоги маме собраться на работу» (выбрать предметы, которые нужны для работы); «Нарисуй мамин портрет» (каждый ребёнок рисовал какой-то один фрагмент); «Наведи порядок» (воздушные шары передавали клюшкой); «Чья команда быстрее напечёт блины» (вырезали из жёлтых квадратов круги); «Нежные слова для мамы» (передавали игрушку «сердечко»).
Для всех детей (участников и жюри) была проведена физ.минутка.
Все конкурсные задания оценивало жюри, состоявшее из мальчиков группы, по трёхбалльной системе. С учётом возраста и детской психики не всегда оценки жюри были объективными. Самыми внимательными членами жюри оказались Марк и Антон, которые оценивали более справедливо. 
Во время конкурса сначала с небольшим отрывом вела команда «Подснежники», но их подвело исполнение танца («запутались»). В итоге, выиграла команда «Мимозы» со счётом 23:22.
[bookmark: _GoBack]Девочки из команды «Подснежники» были слегка огорчены результатом, но наши мальчики сумели «поднять» им настроение: Майдар прочитал для них поздравительное стихотворение, а потом все мальчики исполнили весёлые частушки.
Завершилось празднование вручением девочкам сладких подарков и всеобщим позитивным настроением.
      
